### 观点·声音



# 要求家长到校值班? 回应之外还需反思



□评论员 任思凝

近日,有网友反映,江西省贵溪 市第一中学要求学生家长中午及晚 自习去学校值班,"名为监督孩子学 习"。据报道,对此,贵溪市教育体 育局回应称,学校从未安排家长中 午及晚自习值班。经全校突击检 查,发现有3个班级存在家长代表来 校协同班主任管理并监督任课教师 到位情况,学校已责成这3个班级立 即停止这种做法,并对相关年段长 及班主任提出了严肃批评。

教体局的回应,把家长中午及 晚自习值班一事"推给"了教师,表 明既与教体局无关,也与学校无 关。但是,对于家长到校值班一事, 教体局显然是有责任去指导学校, 并加以规范的。而且,对于外来人 员,学校有着严格规定和限制,若没 有相关工作人员的允许,家长如何 进入校园? 学校是没发现,还是装

的确,家长作为孩子第一任老 师,理应承担起监护和教育的双重 责任。可是,"监督学生自习",本质 上属于学校与教师的职责。那么, 为什么仍有个别班级出现家长中午 及晚自习值班的情况?

或许,教师课内教学工作量重, 在备课时没有精力兼顾学生自习; 亦或许,教师课后服务工作量大,无 法在教室里值班监督学生。可是, 学校设置自习的初衷,是让教师为 学生答疑解惑。而如今,家长监督 学生自习,会对他们的学习成绩等 方面有实质性的帮助吗?

尽管教体局在回应中表示,仅 有3个班级存在家长监督自习的情 况,但这不能排除其他班级会跟风

效仿。更应该思考的是,家长代表 在班级里扮演何种角色? 为何会到 校监督学生自习? 是自愿还是"被 自愿"?其他因工作、生活等原因, 无法到校值班的家长该怎么办? 其 孩子会不会被区别对待?

学生健康、快乐地成长,离不开 学校和家长的共同努力。然而,在 实践中,如何把握家校共育的界限, 避免角色错位与责任混淆,是一个 亟待解决的问题。

基于此,学校应当主动承担起 教育的主导责任,建立有效的家校 沟通机制,绝不能把责任强行"推 给"家长。同时,家长也应该积极配 合、支持教育教学活动,如此才能形 成家校共育的合力。

在此事件中,教体局回应之外, 当地相关部门应该以此事为契机, 在对类似问题进行梳理、排查的基 础上,正本清源、建章立制、强化问 责,不断规范家校共育行为,共同推 动"美好教育"。

应将摄像头排查列为与卫生、安全同等重要的日常管理要求,这也是酒店竞争力的体现

## 接连两起偷拍事件

## 隐瞒和漠视只会激化问题

"博主在民宿发现摄像头后 遭多人围殴。"9月24日,石家庄 公安局新华分局发布警情通报 称,已将涉嫌非法使用窃听、窃 照专用器材罪的3名犯罪嫌疑人 全部抓获并依法采取刑事强制 措施。该3人借住宿之机在客房 内偷装网购监控设备以牟取非 法利益,与民宿业主并不相识。 同时,在视频发布者离开派出所 时,在场部分民宿业主采取不法 手段阻拦,新华分局已对涉嫌扰 乱公共秩序的3名违法行为人依 法予以治安处罚。

从网络上数量众多、播放量 可观的防偷拍视频就能发现,公 众对偷拍摄像头的担忧一直存 在,一些酒店暗藏偷拍摄像头也 已不是新鲜事,但此次事件仍能 引起关注的原因在于民宿业主 的嚣张蛮横。

据警方通报,民宿业主认为 视频发布者行为影响经营,由此 才引发冲突。但几十名老板显 然不只来自涉事的两家民宿,能 迅速集合多家民宿的老板,并共 同实施围堵,仅用"担心影响经 营"很难说得通,这需要进一步 解释清楚。

毕竟,该博主事后在声明中 称,曾于石家庄另一地点拆除摄 像头,"那里的法制非常文明。 (业主)还问我们有没有什么批量 化检测手段能帮助他们的。"如 果民宿业主问心无愧,即使被发 现房内藏有偷拍摄像头,为了民



摄像头安装在空调和管道连接处 视频截图

宿管理和声誉着想,也会配合将 其拆下,何至于纠集数十人采取 如此过激的违法行为。

虽然偷拍摄像头出现的场 所和形式"花样不断",但不少涉事 主管方的应对态度却如出一辙。 近日,河海大学图书馆厕所内发现 摄像头,面对记者提问,校方却反 问道"这个报警干什么?"这句话透 露出校方欠缺对偷拍这种不法行 为的认识,也体现着对待丑闻时, 不定期组织摄像头清扫行 主管方下意识的"捂嘴"态度。

许多消费者为免被偷拍,出 行前会通过网络视频学习检测摄 像头的技巧,甚至自费购买专业器 材。公众掌握更多防偷拍知识不 是坏事,但为此付出的时间和经济 成本不应转嫁到消费者身上。

偷拍、窃听等行为严重侵犯 个人隐私,轻则将受到治安处 罚,重则涉及刑事责任。公安机 关也具备对偷拍团队追根溯源 揪出真凶的专业仪器和信息技 术手段,从各方面说,警方都应 承担侦查和执法角色。

因此,公安机关不能抱有 "头痛医头,脚痛医脚"的心 态,而应积极提前介入排查, 动,找出祸首,切断偷拍利益链 条。酒店方也要尽好管理责 任,不仅不能与偷拍团伙蛇鼠 一窝,而且应将摄像头排查列为 与卫生、安全同等重要的日常 管理要求,这也是酒店竞争力的 体现。 据《南方都市报》

欢迎赐稿:评读热点新闻事件,发出你的观点和声音,请发稿至黄河评论信箱:zghhpl@163.com

### 北京青年报: 禁炒"网红儿童" 亟须各方守土有责

据《中国青年报》报道,近来,在网络 平台上不少以儿童为主角的视频收获了 大量粉丝,视频里的儿童成了大家眼中 的"网红"。随着粉丝的增加,商业合作 也"上了门"。

萌娃类账号成了各大视频、直播平 台上的宠儿,一些儿童博主甚至拥有几 百万、上千万的粉丝,成了妥妥的"网 红"。在流量至上的互联网场域,儿童博 主吸金能力强,反而让一些家长把自家 孩子当成了挣钱工具。根据未成年人保 护法,任何组织或者个人不得组织未成年 人进行危害其身心健康的表演等活动,违 者可由公安机关给予行政处罚。禁炒"网 红儿童",关键要避免儿童被工具化利 用。父母对孩子负有养育和监护职责,但 不能把孩子当成自己的附属品、工具人, 而要把他们当成独立的个体看待。相关 各方要守土有责,合力堵住责任漏洞,才 能遏制炒作"网红儿童"这股不良风气。

#### 新京报:

### 宠物进飞机客舱 做好服务是关键

9月23日,近期推出该业务的云南 祥鹏航空公司工作人员向媒体表示,宠 物进客舱需要提前24小时预约,并提供 动物卫生监督所出具的相关检疫证明。 同时,仅支持经济舱座位增添该服务,收 费为1399元。

其实,航司推出宠物进客舱服务并 非新鲜事,国内已有多家航司都推出了 类似服务。法无禁止即可为。在全球航 空公司都将宠物进客舱作为扩展服务的 主流做法下,国内航空公司尝试开展此 类业务,未尝不是精细化服务的一种。 但在满足特殊需求时,应最大化平衡好 普通乘客与携宠者的利益。这需要航司 全面细致做好所有同机乘客的服务工 作。当然,飞机客舱是密闭空间,气压略 低于正常大气压,哪怕是有宠物箱约束 的宠物,也可能对部分旅客产生影响。 因此, 航司在开展此类服务时, 应该确保 同机旅客知情权利,积极主动采取措施, 保障旅客正常乘机。

#### 封面新闻:

#### 年轻人纷纷加入"养生局" 做好这门生意并不易

相关研究报告显示,2023年我国保健 食品消费人群中,25岁至40岁占比达 39%,超过了51岁以上群体31%的比重。 供需有效互动激发年轻人康养消费的同 时,各类社交媒体、短视频对养生话题的广 泛传播,也助推年轻人康养消费渐成风潮。

年轻人热衷养生,并非只是一种网络 化的表达,而是有着一系列实据支撑的。 这届年轻人纷纷加入"养生局",于是乎,保 健品消费,俨然有大众化之势。诸如"中药 奶茶""酸梅汤""三伏贴"等,都曾站上了流 量风口,也在线下激发了各自的爆发式消 费浪潮。爆款迭出,加速了保健养生的网 红化。这几天,有媒体报道"爆火的中药奶 茶店,开始批量倒闭"。而这也说明,那种 一阵风、脉冲式的保健消费风口,极易陷入 大热必死的终局。年轻人掀起"养生热", 而如何道德、体面又理性、聪明地做好这门 养生生意,无疑并没那么容易。